

邵东市“十四五”消防事业发展规划

邵东市消防大队

“十四五”时期，是全面建设社会主义现代化的开局起步期。随着我国已转向高质量发展阶段，我市迎来发展新机遇、新动力、新格局，新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化深入推进。为经济社会发展创造良好的消防安全环境。

一、挑战与机遇

“十四五”时期，全市消防救援面临诸多风险与挑战。一是消防安全责任体系不健全。一些地方安全发展理念不牢，部门落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”不够，对消防工作投入不足。乡镇以下消防监管机制不健全、基层消防监管力量薄弱，消防工作推进难度大。社会单位消防安全主体责任意识不强，自身消防安全管理不到位，尤其是消防设施维护、防火巡查检查、消防宣传教育等方面工作有明显欠缺。二是火灾风险压力仍然较大。我市还有大量的住宿与生产储存经营合用场所、城镇老旧住宅小区，这些场所消防安全条件较差，且分布广、管控难。此外，老幼孤残等社会弱势群体数量庞大，防火安全意识普遍较低，火灾自救逃生能力差，是

居家火灾和“小火亡人”的高发群体。三是消防科技化智能化程度与日趋复杂的任务要求不相适应。高风险灾害事故现场高精尖设备、人工智能装备参与率、使用率较低，人工处置风险依然较高。消防应急通信传输网不完善，信息采集、辅助指挥决策的效能不佳，复杂恶劣环境下信息通信保障能力仍待加强。火灾风险智能化评估手段不足，火灾风险监测预警网络不健全，火灾风险早期识别和预报预警能力较弱。企业单位“智慧消防”建设积极性和参与度不高，推广力度不够。

“十四五”时期，消防救援也面临许多发展机遇。一是有习近平新时代中国特色社会主义思想为指引。面对百年未有之大变局，习近平总书记站在新的历史方位，提出一系列新理念新思想新战略，尤其是关于防灾减灾救灾、应急管理等系列重要论述，为消防救援发展指明了前进方向、提供了根本遵循。二是有党委、政府的高度重视和大力支持。党中央、国务院积极推进治理体系和治理能力现代化，重构应急管理体系，组建国家综合性消防救援队伍。市委、市政府高度重视，为消防

工作和消防救援队伍建设提供了强有力保障。三是有良好的社会基础做支撑。随着经济社会发展和人民生活水平的提高，生命安全已成民众对美好生活向往的核心需求之一，人民群众不仅关心自身消防安全，也越来越关注公共消防安全，更加积极主动参与消防治理，维护消防安全环境，为推进消防工作打下良好的社会基础。

二、规划目标

总体目标：到2025年，基本构建起与经济社会发展水平相适应的现代化消防治理体系和治理能力，全社会防范化解消防安全风险和应对处置灾害事故的能力显著提升，火灾形势持续平稳。

分项目标：综合应急救援能力明显增强。多种形式消防救援力量构成和布局更加科学合理，联动机制更加健全落实。队伍指挥协调、精准救援、机动作战、力量投送、综合保障能力显著提升，应急救援人才培养机制完善，“全灾种、大应急”的消防救援能力体系有效形成。在城区已建2个消防队的基础上，再建3支城区消防队。在已建14个乡镇专职消防队的基础上，再建8个，到2021年底，实现全市22个乡镇的专职消防队“全覆盖”。

消防科技信息化大幅提升。地方优势科技资源有效利用，消防科技自主创新能力明显提升。继续采取“政府主导，部门主推”和“政府购买服务与市场化运作相结合”的方式，着力构建“多资源共

享互通，智能化分析预警”的“智慧消防”建设管理平台，全面推进我市“智慧消防”建设，实现消防工作科学化指挥、动态化监测、精准化防控。

消防安全风险防范化解能力显著提升。消防安全风险评估和火灾监测预警机制全面建成并有效运行，消防安全预警发布精准可靠，各行业、系统消防安全风险排查进一步加强，火灾隐患整治精准高效，城乡公共消防基础设施全面覆盖，基层消防网格健全、管理得力，社会消防安全风险得到有效控制。严格坚持追责问责制度，倒逼责任落实。强化火灾延伸调查，加大刚性执法力度。到2025年，衡宝路消防站整体提质改造，在廉桥镇新建1所小型消防站（单编站），在北岭路新建消防站1个，在城区新增400个市政消防栓，初步建成覆盖城乡的完备公共消防设施体系，消防安全重点单位严格落实消防安全标准化管理，城市消防远程监督系统实现对重点单位和高危单位的全天候服务。

消防安全治理体系更加完善。各级党委、政府切实按照“党政同责，一岗双责，齐抓共管”的要求落实消防工作。各相关部门与消防部门深入持久“管行业必须管安全”专项行动，压紧压实责任，实现无缝对接，形成整体合力。单位主体责任全面落实。社会专业力量深度参与消防治理。基层消防工作全面推进，群众广泛参与消防工作，构筑牢固的消防安全人民“防火墙”。

消防法治文明程度全面提高。积极推进消防执法改革，消防监督管理新模式全面运行，消防监管执法精准规范。消防宣传教育培训体系进一步完善，消防宣传教育方式灵活多样，群众消防安全教育普及率更高，重点群体、消防特有工种培训考核机制全面落实，全市遵守消防法律法规和维护消防安全的意识显著增强，消防安全人文环境不断优化。到2025年，群众消防常识宣传教育普及率达到80%。